Sztochasztikus folyamatok Név:
Mintavizsga Neptun kod:

Alairas:

1. Egy Markov-lanc éllapottere S = {1, 2, 3}, Atmenetvaloszintiség méatrixa pedig az alabbi:

1/3 0 2/3
P=1|1/3 2/3 0 |,
0 2/3 1/3

a) P(XQ = 1|X0 = 2):?

b) Legyen Xy = 2. Atlagosan hany lépés milva lesziink tjra a 2-es allapotban?

¢) Legyen a kezdeti eloszlas po = [1/4, 1/2, 1/4]. P(X3 =1, X; =2)="

2. Egy Markov-lanc allapottere legyen S = {1,2,3,4,5}, &tmenetvaloszintiség matrixa pedig

1/3 1/4 1/6 1/6 1/12
1 0 0 0 0

P=|1/5 0 0 0 4/5 |,
0 0 0 1/3 2/3
o 0 o0 1/8 7/8

a) Adjuk meg a Markov-lanc az osztalyait! Melyek tranziensek és melyek rekurrensek ?

b) Tegyiik fel, hogy az 2-esbdl indulunk. Mi a valoszintisége, hogy sok id6 mulva ismét a 2-esben
lesziink 7

¢) Tegyiik fel, hogy a 4-esbdl indulunk. Mi a valoszintsége, hogy sok id6 mulva ismét a 4-esben
lesziink ?

. Szerencsejatékot jatszunk, minden egyes menetben 0,51 valdsziniiséggel nyeriink egy egységet, 0,49
valoszindséggel pedig veszitiink ugyanennyit. Kezdetben nekiink 30 egységiink van, ellenfeliinknek
pedig 60. A jaték addig tart, amig valaki el nem vesziti az 6sszes pénzét.

a) Mi a valoszintisége, hogy nyeriink ?

b) Ha az ellenfeliink valaszthatja meg a tét nagysagat, akkor mit érdemes vélasztania?

¢) Ekkor mekkora valészintiséggel nyernénk?
. Egy tomegkiszolgald rendszerbe Poisson-folyamat szerint jonnek az igények, 6ranként atlagosan 40.
A kiszolgalasi id6 exponenciélis eloszlasu, a kiszolgalas atlagosan 1 percet vesz igénybe.

a) Az id6 hanyad részében van igény a rendszerben?

b) Mi a valészintisége, hogy a rendszerben legaldbb harom igény tartozkodik ?

¢) Mi a valosziniisége, hogy pontosan annyi igény van a rendszerben, amennyi a rendszerben
tartézkodé igények szamanak varhato6 értéke?

d) Mi a valoszintisége, hogy pontosan annyi igény véarakozik, amennyi a varakozé igények szamé-
nak varhato értéke?

e) Atlagosan mennyi id6t tolt egy igény a rendszerben ?
f) Atlagosan mennyi id6t tolt egy igény varakozéassal ?
. Egy kicsi boltban egyetlen eladé dolgozik, aki atlagosan 10 perc alatt szolgél ki egy tigyfelet. A

potencidlis vevGk Poisson-folyamat szerint érkeznek, éranként atlagosan 8. Sajnos az iizlet befo-
gadoképessége kicsi, egyszerre mindossze négyen férnek be, beleértve azt is, akit éppen kiszolgél az

elado.
a) Mi a valosziniisége, hogy legalabb két vevs van a boltban?
b) A potencialis vev6k hany szazaléka nem jut be a boltba?
¢) Atlagosan hany vevs van a boltban?

d) Atlagosan kb. mennyi idét tolt egy vevs a boltban?

JO MUNKAT!



